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Praktikum ze zakladu informatiky |

Tutoridl pro cviceni z Excelu

Tento tutorial vznikl jako dopInék nékterych soubori v systému Moodle na adrese
https://elearning.fpf.slu.cz/course/view.php?id=2449.
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1 Ukol &. 1 pro Excel — ekonomika a finance

V Moodlu (kurz Praktikum ze...) jde o soubor ,,Ukol — tabulkovy procesor 1“. Postupné si projdeme jak
zadani, které je pfimo soucasti daného souboru, tak i souvisejici ulohy.

1.1 Mazdy a jednoduché vzorce

Prvni list souboru se nazyva Mzdy a najdeme tam nékolik tabulek. Do tabulky pro celkovy pfijem
mame doplnit pomoci vzorce mzdy pro jednotlivé lidi a mésice, tedy je tfeba pro kazdého ¢lovéka a
mésic vynasobit pocet odpracovanych hodin (vpravo) hodinovou mzdou (dole) a pficist bonus
(vpravo dole). Na jednotlivé buriky, které jsou zdrojem dat, se odkazujeme jejich adresami (pismeno
sloupce a Cislo radku). Napfriklad pocet odpracovanych hodin pro Jifiho v lednu je v burice 14, jeho
hodinova mzda (platna pro vSechny mésice) v burice C20 a bonus platny pro viechny lidi a mésice je
v burice s adresou J19.
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B C D E F G J K L M

1

2 Celkowvy pfijem Odpracovanych hodin

3 Mési Jiri etr Lenka Vaclav Marie | Jifi . Petr Lenka Vaclav Marie

4 =14*C20+119) | 160 | 142 131 165 135

5 2. 1 128 157 136 158 133

6 3. 144 133 128 161 132

7 4. 168 131 157 153 146

8 5. 125 129 133 145 131

9 6. 150 172 150 156 164

10 7. 149 165 165 162 128

11 8. 149 144 141 146 152

12 9. 143 129 139 145 134

13 10. 156 162 162 162 142

14 11. 151 140 161 135 160

15 12. 127 152 143 147 145

16 Celkem

17

18 Hodinova mzda v K¢ I\fJ' icni bom_.ls

19 | Jiri . Petr Lenka Vaclav Marie E 2500 !

20 | 180 | 240 195 210 195

Obrdzek 1 Zatim nekompletni vzorec pro vypocet mzdy

Obrazek 1 ukazuje zatim nedokonceny vzorec, ktery vypocte mzdu pro Jitiho za leden. Vpodstaté by
fungoval (vysledek bude 31 300, coz je spravné), ale tento vzorec neni pfipraveny pro rozkopirovani
do dalSich bunék tabulky celkového pfijmu. Pro¢? Pokud bychom opravdu nechali vzorec tak jak je a

jednoduse pouZzili Ctrl+C a Ctrl+V (Ci jinym zplsobem provedli rozkopirovani), dopadli bychom tak, jak
naznacuje Obrazek 2:

MEsic - x v k
A B C D E F G H J K L M

1

2 Celkovy prijem Odpracovanych hodin

3 Mésic Jiri Petr Lenka Vaclav Marie Jiri Petr Lenka Vaclav Marie
4 i, 00 I 160 i 142 131 165 135
5 2. | 128 | 157 136 158 133
6 &h 144 133 128 161 132
7 4. 168 131 157 153 146
8 3. 125 129 133 145 131
9 6. 150 172 150 156 164
10 7. 149 165 165 162 128
11 8. 149 144 141 146 152
12 s 143 129 139 145 134
13 10. 156 162 162 162 142
14 11. 151 140 161 135 160
15 12. 127 152 143 147 145
16 Celkem

17

18 Hodinova mzda v K& Mésiéni bonus

19 Jifi Petr Lenka Vaclav Marie . 2500
20 . 180 240 195 210 195 l |
21 | |

Obrdzek 2 Problém s rozkopirovdnim vzorce do dalSich bunék

Co je Spatné? Pfedné samotny vysledek — dostali bychom 0. Barevné vyznacené buriky ndm ukazuiji,

v ¢em je problém. Pokud se pfi kopirovani posuneme oproti plivodni bunce (zdroji kopirovani) o
radek niZe, pak tentyZ posun se provede v adresach vsech bunék uvedenych ve vzorci. V pfipadé
odpracovanych hodin to je v poradku, ale ¢ervena a fialova burika by se posouvat nemély. Co s tim?
Pokud v adrese buriky chceme nékterou souradnici zafixovat (,,ptilepit”), aby se pti rozkopirovani
nemeénila, napiseme pfed ni symbol dolaru S. TakZe misto (¢ervené) C20 napiSeme C$20, protoZe pro
vSechny mésice bude platit stejna hodinova mzda a vidy bude pouzit fadek cislo 20 (ovSem sloupec
potfebujeme nechat automaticky ménit, aby rtzni lidé méli opravdu riznou hodinovou mzdu). Bonus
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v burice J19 bude potfebovat zafixovat obé soufadnice, tj. $J$19, nesmi se hybat fadek ani sloupec.
Pro prvni burku tabulky celkového ptijmu tedy budeme mit tento vzorec:

X v f | =18*cs20450519

B

| C

| D

| E

F

Mésic

Celkovy prijem

=14*CS20: il

Obrdzek 3 Spravny vzorec vhodny pro rozkopirovani

Rozkopirujeme do celé tabulky (bud' klasicky ptes Ctrl+C, Ctrl+V, nebo tahnutim mysi), vysledek by

mél vypadat takto:

i X v 5 (o]

B C | D | E | F G H J K L M
1
2: Celkovy prfijem Odpracovanych hodin
3] Mésic
4 31300 8580 28045 37150 28825 160 142 131 165 135
5:| 25540 29020 35680 28435 128 1 157 I 136 158 133
6_ 28420 34420 27460 36310 28240 144 133 128 161 132
77 32740 33940 33115 34630 30970 168 131 157 153 146
8_ 25000 33460 28435 32950 28045 125 129 133 145 131
97 29500 43780 31750 35260 34480 150 172 150 156 164
10_ 29320 42100 34675 36520 27460 149 165 165 162 128
'|'|_ 29320 37060 29995 33160 32140 149 144 141 146 152
127 28240 33460 29605 32950 28630 143 129 139 145 134
13_ 30580 41380 34090 36520 30190 156 162 162 162 142
14 29680 36100 33895 30850 33700 151 140 161 135 160
15: 25360 38980 30385 33370 30775 127 152 143 147 145
16 | Celkem
17|
18 | Hodinova mzda v K& I\l_'lésiﬁnl’ bum_]s
19 [ Pa lea vedaWare | [ a0 |
20 | | 195 210 195

Obrdzek 4 VlypInénd tabulka celkového prijmu

V této tabulce jesté vypocteme prijmy celkem jako soucty jednotlivych sloupct, kde pouZijeme funkci
SUMA(oblast) — jako oblast pouzijeme rozsah bunék C4 aZz C15, coZ zapiseme pomoci dvojtecky:
C4:C15. NepouZijeme dolarovku, protoZe pti rozkopirovani smérem vpravo budeme chtit, aby se

oznaceni sloupce posouvalo (napfiklad pro vedlejsi soucet bude pouZit rozsah D4:D15).

x v 5 (]

A B ¢ | o E | F G
17
2 | Celkowy pfijem
3] Mésic |
4 | 36580 28045 37150 28825
5_ 40180 29020 35680 28435
6 | 34420 27460 36310 28240
7] 33940 33115 34630 30970
87 33460 28435 32950 28045
9_ 43780 31750 35260 34480
10 | 42100 34675 36520 27460
11| 37060 20995 33160 32140
12_ 33460 29605 32950 28630
13 | 41380 34090 36520 30190
14 | 36100 33895 30850 33700
15 38980 30385 33370 30775
16 | celkem || =sUMA(CA
"

Obrdzek 5 Vzorec pro soucet obsahu bunék v zadaném rozsahu
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Dalsi Uprava bude spocivat v tom, Ze burikdm nastavime vhodny format, tedy ménu s poctem
desetinnych mist 0. Taky by bylo vhodné nastavit zarovnani vpravo, aby zkratka , K¢“ byla ve sloupci
nad sebou.

3 Mésic JiFi Pet Format bunék ? X
4 1. 31300 36577 Tttt TTTem Tt !
5 2 25540 4014 & yimout ) Cisla Zarovnan( Pismo Ohraniceni Vyplii Zamek
6 3 28420 | 344;FE Kopirovat D
7 4. 32740 339 Moznosti vioZeni: . |Obeenj Ukdzka
8 5. 25000 334 31300 Ke
9 6. 29500 437 ‘ D;Wm ” Desetinna ml'slg
10 7. 29320 421 I |cas symbak: [ >
11 8. 29320 3701 SO Inte gentni vyhledavani Procenta 2 :

| | | Zlomky dpornd Eisla:
12 2 i 2= Vlozit buriky... || Matematicky 1234 KE
13 10. 30580 4131 Text 1234 ke

i Qdstranit... Specidlni 1234 K¢
14 11. 29680  361( | | Visomi o
15 12. 25360 389 Vymazat obsan
16 Celkem | 345000 | 4514 2] Rychi analjza
17 -
18 Filtr 4
19 JiF pef  Seredt '
20 180 2453 Viozit komentar

= Formaty mény se pouZivajf pro obecné pen&Zni hodnoty. Ugetnické forméty pouzivejte k zarovnani desetinnjch
21 | Bt e I carek ve sloupci.
22 !
VDrat Z [0ZEVIracino Seznamul...

23
24 Dopliite tabulku Definovat nazev.. i
25 ‘Elj, Hypertextovy odkaz.. storno
~r

Obrdzek 6 Formadt buriky: v kontextovém menu (pravé tlacitko mysi)

1.2 Grafy

Na druhém listu téhoz souboru najdeme malou tabulku a dale obrazek s grafem, ktery mame podle
tabulky vyrobit.

7SIl RozloZeni stranky  Vzorce  Data Revize ~ Zobrazeni Q) Reknéte mi, co cheete udélat..
% [0 © 8 gp by gy T Ewe
" ) u \\." ik i‘i = =2 ]ESIoupccn\qTr =3 Casové osa
Doporucené Tabulka llustrace Dopliiky Doporuéené P | & : an u
ontingenéni tabulky - - grafy \ ==~ Kombinovany oklesy
Tabulky Grafy Filtry

, i [

Skupinovy sloupcovy — spojnicovy na vedlejsi ose

Viyh Fit v
B C D E F G e Yytorit vl Tento typ grafu pouZijte k:
« Zyyraznéni riznych typd informac.
Alfa Bravo Charlie Delta Echo Foxtrot
Modfi 3363 3574 3210 = 3307 3894 349 PouZijte ho, kdyZ
Zeleni 26 65 30 32 a7 37 + Rozsah dat v grafu se vyrazné lisi.
» Mate smiené typy dat.

Obrazek 7 Vytvoreni nového grafu

Mysi (nebo jinak) vybereme oblast dat, ze které chceme graf vyrobit (tj. tabulku véetné zahlavi) a na
karté Vlozeni zvolime vhodny typ grafu (v nasem pripadé kombinovany skupinovy sloupcovy graf).

Obrazek 8 ukazuje jednu z mozZnosti, jak se daji ovlivnit parametry grafu. Napfiklad zde hned mlzeme
odstranit nazev grafu (protoZe v predloze neni), taky miZeme prohlédnout dalsi parametry (vzidy
vpravo od parametru je Sipka, pfes kterou rozbalime podrobnosti). Pokud misto tlacitka , plus”
vybereme tlacitko se Stétcem hned pod nim, mlzeme urcit barvy.
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= DUExcelxlsx [jen pro cteni] - Excel

bmii VioZeni RozloZenf stranky Vzorce Data Revize Zobrazeni’

L) i

e e,e|: i. 1 E
Rychle  Zménit| <4 1 I FLErLl: - zama
zloZeni~  barvy ~ o za sl
rafu Styly grafi

. £
| B | C | D | E F G H J | K | L | M

Alfa Bravo Charlie Delta Echo Foxtrot 4500

Moaodri 3363 3574 3210 3307 3894 3496 P,

Zeleni 26 65 30 32 47 37 f N
o acan A
r N2 - ] i E PRVKY GRAFU

azev graru
g Osy

4500 70 & O] Nazw os

4000 650 Nézev grafu r Lt

3500 4 [ Popisky dat

50

3000 O Tabulka dat

2500 40 O chybove dsecky
J2000 30 Mfizka

1500 20 Legenda

1000 [ Spojnice trendu

500 0 . B

] 0
Alfa Bravo Charlie Delta Echo Foxtrot L y
I Modii s Zeleni

Y O o]

Obrazek 8 Ovlivneni zdkladnich parametri grafu

Nicméné vétsinou asi bude praktictéjsi pouzivat kontextové menu. V grafu klepneme (pfipadné
opakované) na to, co budeme chtit ovlivnit, véetné tfeba barvy druhého sloupce nebo potom tvaru
datového bodu na kfivce nad druhym sloupcem, pak se vpravo objevi pomocné okno s nastavenimi.
Dale to je predevsim o stylu , kdo hledd, najde”.

| C | D | E | F | G | H | | J | K | L | M - - . v X
Format datovéeho bodu
| Alfa Bravo Charlie Delta Echo Foxtrot | ——— Moznosti fady v
dii 3363 3574 3210 3307 3894 3496 4500 ¢ | & e I
wmi | 26 65 30 32 47 37 | 4000 4 ;
3500 -
3000 2 Moznosti znacek
2500 Automaticky
2000 Zadné
1500 ® Pfeddefinované
1000 - Typ n -
o 500 Velikost |11
4500 70
o ' I Vgpli
1000 o Alfa  Bra el
4 Ohraniceni
3500
50 Bez cary
3000
- ®) PIna cara -
Graf | Bilance || Cenik ‘ @ 4 »
= mo- ] + 100%

Obrdzek 9 Ovlivnéni tvaru a barvy datového bodu grafu

2 Slozitéjsi funkce

Na karté Vzorce je dostupna spousta vzorcl rozdélenych do fady kategorii (nicméné vzorce mlizeme
klidné psat ru¢né, nemusime je zdlouhavé hledat v rozbalovacich nabidkach).

2.1 Vyhledavame retézce v tabulkach

Vytvorime si novy list pro hrani (vpravo od prepinact listd kolecko s ,plusem®): nazveme ho napfiklad
,Pokusy” (poklepeme na nazev listu a prepiseme), mlzZeme si nastavit barvu listu (v kontextovém



S. Vavreckova: Praktikum ze zaklad( informatiky I: Tutoridl pro cvi¢eni z Excelu 22.11.2021

menu prepinace listu). Vytvofime si pokusnou tabulku s nékolika sloupci a pro jeji formatovani
pouZijeme na zaloZzce DomU volbu Formatovat jako tabulku, vybereme vhodny styl.

Nejdriv si ukazeme, jak hledat pevné zadany retézec (v nasem pripadé ,xzyab“), pficemz chceme do
buriky se vzorcem vypsat hodnotu na stejném radku, ale vedlejsim sloupci. Pouzijeme funkci
SVYHLEDAT(co;kde;sloupec-z-kde;NEPRAVDA). Jednotlivé parametry této funkce jsou:

e co—urcim, co vlastné hleddm, zde jednoduse napisu retézec v uvozovkach,

e kde — stanovim oblast, kterou je tfeba prohledat (prohledd se prvni sloupec vybrané oblasti,
v dalSich sloupcich bude hodnota, kterou chceme vypsat), zde je to oblast vybarvena modre,

e sloupec-z-kde — vybrand oblast se skldada z nékolika sloupct, pficemz v prvnim je hledany
retézec, v druhém je hodnota k vypsani, tedy doplnime cislo 2,

e NEPRAVDA — posledni parametr urcuje, Ze pti vyhleddvani se ma striktné porovnavat
(nehleddame podobny fetézec, ale pfesné musi pasovat na predlohu); toto napiSeme vzdy,
kdyz prohledavame nesetfidéna data.

- X v  f |:SVVHLEDAT("xzyab";TabulkaZ[[Pr‘-.fm’s\oupec]:[Druh\‘fs\oupec]];Z;NEPRAVDA)

B C SVYHLEDAT(hledat; tabulka; sloupec; [typ]) F G

Prvni sloupec Bl Druhy sloupecld Treti sloupec |
PoloZka 1
Text 2
sdf

abc

Néco daldiho 4
xzyab

6
13 =SVYHLEDAT( "xz]
14

Mzdy | Graf | Bilance | Pokusy | Cenik [©)

oW o N
| = |2 T

20

Obrdzek 10 Hleddme v tabulce retézec

Meélo by byt nalezeno Cislo 2, které opravdu najdeme v druhém sloupci vybéru, na stejném fadku jako
fetézec xzyab.

Vsimnéte si, Ze oblast ve vzorci neni stanovena rozsahem adres bunék (napfiklad C5:D10, jak by
Clovék cekal), ale oznacenim tabulky (Tabulka2 je zrovna ta nase) a rozsahem nazv( sloupcl. Tak to
byva v pfipadé, Ze mame ,,zformatovanou” tabulku a pracujeme s celymi sloupci.

Dale si vyzkousime vyhledani nikoliv statického fetézce vepsaného pfimo do vzorce, ale retézce
nachazejiciho se v jiné burice, jejiz adresu do vzorce vepiseme (zde C13). Princip je tentyz, jen misto
fetézce napiSeme adresu burky. Jako oblast jsme tentokrat zvolili celou tabulku a chceme vypsat
hodnotu z tretiho sloupce vybéru, coZ v naSem pfipadé bude fetézec ,,abc”.

- X v K |:SWHLEDAT(C13;Tasu\kaz;3;NEPRAVDA) I

B C D E
4
5 Polozka 1
6 Text 2 2
7 sdf 8 p
8 Dal3i 3 3 d
9 Néco daliho 4 4 f
10 xzyah 2 g
11 6 20

13 [Text 2 | |=svyniepat(c1] I
14

Obrazek 11 Vyhleddvani podle obsahu buriky
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A ted vytvofime vzorec, ktery po rozkopirovani bude prohledavat tabulku a doplfiovat prvek druhého
sloupce vybéru (v tomto pfipadé tretiho sloupce tabulky pro rlizné hodnoty naskladané pod sebou.
Schvalné zvolime oblast pro vyhledavani zacinajici az druhym sloupcem plvodni tabulky. Jak ukazuje
Obrazek 12, ,bokem” (vlastné dole pod tabulkou) mame sloupec nékolika Cisel a do vedlejsiho
sloupce chceme z tabulky vypichnout na pfislusném radku (hodnota ve sloupci,,Druhy sloupec”,
nejdriv ¢islo 3) hodnotu z vedlejsiho sloupce.

- X v @’HLEDAT(CZZ;TabquaZ[[Druhy’ﬂ sloupec]:[Treti sloupec]];z;NEPRAVDAD
B C SVYHLEDAT(hledat; tabulka; sloupec; [typ]) F G
3
a
5 PoloZka 1
6 Text 2
7 sdf
8 Dalsi 3
9 Néco daldiho 4
10 xzyab
11 6 20 J
3
22 3|=svyHLEDAT(C2]
23 41
24 1a
25 8p

Obradzek 12 PouZziti funkce SVYHLEDAT, kdy oblast zacind v druhém sloupci plvodni tabulky
2.2 Bilance

Na listu Bilance je dalsi zadani. Zde budeme nejdfiv pouzivat pravé funkci SVYHLEDAT, kterou jsme si
procvicili pfedem na , hracim” listu. V tomto ptipadé potifebujeme prohledat tabulku na listu Cenik,
ale vSe ostatni se nachazi na listu Bilance (véetné cile dat). Nicméné mezi listy se da prepinat i béhem
tvoreni funkce, jen si musime pohlidat, aby ve vzorci byl nazev listu spravné uveden.

B3 - I EBJ-346
| A B C D E
1 1 2 3 4
2 Kad wyrobku Vyrobce MNakupni cena Prodejni cena
3 EBJ-346 EAC International 3346 4319
4 HRL-487 EAC International 2394 2659
5 ZWY-463 AAW Group 3798 4149
6 1X1-242 GTeS | imited 2185 2259

= .

Soubor Domi  VioZeni  RozloZenistranky RGeS Data Revize  Zobrazeni Q Reknéte mi, co chcete udélat..

KX [=lllajio]

VioZit Automatické Naposledy Finanénil Logické Textové Datum Vyhl.a Mat.a Dal3i

funkci shrnuti = pouZité - = = - acas~ ref.~ trig.~ funkce~ vii Vytvorit z vjbéru Oc
Knihovna funker Definované nazvy
A - X v f | =SVYHLEDAT(B3;Cenik!B$3:E$350;3;NEPRAVDA)*D3 I
| A B C D E
1
2 ! Kod vyrobku ! Vyrobce Potet prodanych kust I
3 | xes377 | AAW Group | 2 —SVYHLEDAT(B3;Cenik!d
4 iy

QZP-293 AAW Group 4 - il

Obrdzek 13 Oblast pro vyhleddvani (list Cenik) a vysledny vzorec (list Bilance)

Obrazek 13 ukazuje vzorec pro prvni polozku vysledné tabulky — jako prvni parametr zadame bunku
s fetézcem, ktery ma byt nalezen, druhy parametr urcuje oblast, ve které mame pracovat (na jiném
listu, proto zacina urcenim listu nasledovanym vykfi¢nikem), dale zadame dislo sloupce vybéru (to ma
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byt ndkupni cena), hodnotu NEPRAVDA, a pak to celé vyndsobime prvkem v burice D3, tedy poctem
prodanych kus(. VSimnéte si, Ze nékteré souradnice adres bunék jsou fixované dolarovkou (ve vybéru
na karté cenik jde o Cisla radku, aby se nam vybér neposouval). Vzorec rozkopirujeme dold do celého
sloupce.

Dale vytvofime vzorec pro vedlejsi sloupec — prodejni cenu. To bude podobné jako pro nakup:
=SVYHLEDAT(B3;Cenik!BS$3:E5$350;4;NEPRAVDA)*D3

Pak jesté odecteme nakupni a prodejni cenu, abychom zjistili vynos:

A B C D E F G
1
2 Kéd vyrobku Vyrobce Potet prodanych kust Nadkupni cena Prodejni cena Vvdélek
3 XES-377 AAW Group 2 | 632 K| 918 Ki|=F3-£3 ]
4 QZP-293 AAW Group 4 15276 K& 18 236 K& 2 960 K&
5 EBJ-346 EAC International 3 10 038 K¢ 12 957 K¢ 2919 K&

Obrdzek 14 Zjisténi vydélku rozdilem ndkupu a prodeje

2.3 RUzné funkce pro vyhledavani

V Excelu na zdloZce Vzorce najdeme mezi vyhleddvacimi funkcemi dvé, které se nazyvaji podobné:
SVYHLEDAT a VVYHLEDAT, viz Obrazek 15.

H s DUExce|

Soubor Domi  VleZeni  RozloZeni stranky Revize  Zobrazeni  (Q Reknéte mi, co cheete udélat...
=5, (= Definovat nazev - 3o Pedchiidc
D> = SIS
T PouZit ve vzorc ol
VioZit Automatické Naposledy Financni Logické Textové Datgm Vyhl.a Mpt.a Daldi  Sprévce o - - ‘c ~ . e mf!
funkci shrnuti = pouZité - - - -~  acgs~ ref.r | tdg.~ funkce - ndzvi E5 Vyvorit zvybéru | ¥ Odebrat 3i
Knihovna funkef " RMULATEXT Definované nazvy
E4 - fo | =svyHLEDAT(B4;  MYPERTEXTOWW.ODKAZ hpyepg
INDEX
& Y C NEPRIMY.ODKAZ E
1 ODKAZ
2 Kéd vyrobku Vyrobce POCET BLOKD) st Nakupni cena P
3 XES-377 AAW Group SOSUN 682 K&
4 QzP-293 AAW Group BOTVVHLEDAT 15 276 K¢
5 EBJ-346 EAC International RTD 10 038 K&
6 HHG-429 EAC International BADEK 5684 K¢
7 OFK-062 AAW Group RADKY 1245 Ke
8 NKC532 GTes Limited SLOUPCE 3035 K&
9 LIT-125 Gencom SLOUPEC 15 676 K¢
10 177-111 EAC International 9072 K&
11 KPJ-728 Gencom TRANSPOZICE 1577 K#
12 FNA-285 Softcorp SVYHLEDAT (hledat;tabulka;sloupec;typ)
13 RGO-773 Bettadee — Vyhleda hodn'cvtu v krajnim eve"n's oupc
tabulky a vrati hodnotu ze zadaného

14 JEY-988 SOﬂcorp ZISKATKONTDAT sloupce ve stejném fadku. Tabulka musi
15 NYI-862 AAW Group ZvouT byt standardné sefazena vzestupné.
16 ZDJ-565 EAC International f Vioit funkei. @ Dalsi informace
17 WRE-773 Softcorp o 6324 K¢

Obrazek 15 Funkce SVYHLEDAT a VVYHLEDAT v Excelu

Rozdil je v jednom pismenku, ale také ve funkénosti. Obé funkce vyZaduji zadani vyrazu pro
vyhleddvani, ddle oblasti pro vyhledavani, stanoveni vystupu a jako posledni parametr zadame
NEPRAVDA, coz délame vidy, kdyzZ prohledavame nesetfidénou oblast (nebo sice setfidénou, ale
musime poditat s tim, Ze nam to nékdo rozhasi). Syntaxe je nasleduijici:

=SVYHLEDAT( co; kde;  sloupec z,kde”; NEPRAVDA)
=VVYHLEDAT( co; kde; radek z ,kde“; NEPRAVDA)
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Schematicky:

=SVYHLEDAT("GHF-841";0hranicend oblast;3;NEPRAVDA)

GHF-841 42

=VVYHLEDAT("GHF-841";0hranic¢end oblast;3;NEPRAVDA)

GHF-841

42

u b W N P

Obrdzek 16 Schéma pro vyhleddvaci funkce SVYHLEDAT a VVYHLEDAT

22.11.2021

Podle zadani jsme tedy vyplnili sloupec Nakupni cena (na listu Bilance) takto, jak vime z pfedchozi

sekce tohoto

dokumentu:

VioZeni RozlozZeni stranky Vzorce Data Revize Zobrazeni

== ¥ Vyjmout

' Reknéte mi

Calibri 11 A A === ®- EFZalamovattext

o EE Kopirovat -

oz o, AL ==B &= 3= s ,

- ¥ Kopirovat format B IU L %) A = =gl E 2= Sloucit a zarovnat na sti

Schrénka [F] Plsmo ] Zarovnan
E3 - fr | ~SVYHLEDAT(B3;Cenik!B$3:E5350;3;NEPRAVDA)*D3 I
C B) E
1
2 Vyrobce Pocet prodanych kusd Prodejni
3 AAW Group 2 682 K¢
S

4 AAW Group 4 T5 270 KC
c CAC Intarnatinnal 2 AN N2Q K¥F

Obrdzek 17 Vyhledani ndkupni ceny vyrobku a jeji pouZiti ve vzorci

2.4 Statistické funkce

Mezi statistickymi funkcemi pfimo podle zadani potfebujeme funkci COUNTIF(kde;co). Prvni
parametr urcuje oblast, ve které mame hledat, druha parametr fika, co mame hledat. Pocet
nalezenych bunék odpovidajicich druhému parametru je pak vysledkem funkce a objevi se pred
oc¢ima zvidavého Ctenafe...
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A - X « [ | =COUNTIF(C3:C102;"Softcorp”) I

A B C D
97 ZDQ-277 PivotMedia 4
98 ABB-587 GTeS Limited 4
99 IHN-107 PivotMedia 1
100 YVA-195 GTeS Limited 5
101 PTX-093 Sunlight Inc. 5
102 XVL-080 Softcorp 3
103
104 Softcorp vyrobkd: I :COUNTIF{C3:C102;"SO?| I

Obrdzek 18 Pocitani poloZek v zadané oblasti pomoci COUNTIF

22.11.2021

Kdybychom prosté chtéli zjistit pocet poloZek v zadané oblasti (vSech), miZeme pouZzit funkci
POCET2(oblast) — konkrétné zjisti pocet neprazdnych bunék v oblasti. Pocet bunék s &isly by byl
podobné, jen bez té dvojky... Jenze my chceme zahrnout jen nékteré bunky, ne vSechny, chceme
pfidat podminku. Proto pouzijeme funkci COUNTIF(kde;co). Prvni parametr urcuje oblast, druhy fika,

co se ma hledat (fetézec Softcorp, musi byt v uvozovkach).

"oz

Pravidlo: kdyz chceme urcit podminku pro vybér, je soucasti nazvu funkce IF, napriklad COUNTIF.

Dobre, urcili jsme podminku, ale co kdyz chceme podminku formulovat slozitéji — aby se tykala vice
rtznych sloupcl? K tomu je jina funkce, COUNTIFS(oblast1;col;oblast2;co02;...). Napftiklad:

Zjistéte pocet produktd Softcorp, kterych bylo nakoupeno (a prodano) vice nez 2 ks.

H S - -

DUExct

Soubor Domi  VloZeni  RozloZenfstranky [l Data Revize  Zobrazeni Q) Reknéte mi, co cheete udélat...

fI Z E Ig = @iEfimovat nazev -

PouZit ve vzo

VioZit Automatické Naposledy Finanéni Logické Textové Datum Vyhl.a Mat.a Daldi  Sprévce

el

&30 Predchiid,

o .
alE Néaslednic

funkci shrnuti~  pouZité - @ @ - adas~ ref.- trig.- funkce~ ndzvd £5 Vytvofitzvjbéry ¥ Odebrat
Knihovna funkei Definované nazvy
E108 - S ECOUNTIFS(C?-:ClOZ;“Softcorp";D3:D1[]2;">"Sa
A B C D E
100 YVA-195 GTeS Limited 5 18 335 KE
101 PTX-093 Sunlight Inc. 5 3530K¢
102 XVL-080 Softcorp 3 11 403 K&
103 665 662 K¢
104 Softcorp vyrobka: 20
105 Gencom Kkusi: 30
106
107
108 | Zjistéte potet produktl Softcorp, kterych bylo nakoupeno vice neZ 2 ks: E 14 D
109

Obrdzek 19 Pocitdni s podminkami ve vice neZ jednom sloupci

V tomto vzorci si pfedné vSimnéte, Ze mame Ctyfi parametry (dva pro kazdou podminku), ale
mUiZeme mit i vice — podle toho, kolik podminek ma zaroven platit. Funkce projde vSsechny radky a
spocita jen ty, kde v pfislusnych sloupcich (coZ jsou praveé ty oblasti z prvniho, tfetiho,... parametru)

mame odpovidajici hodnotu.

Dale si vSimnéte zapisu druhé podminky. V oblasti D3 az D102 se maji hledat Cisla vétsi nez dveé.
Statistické funkce maji trochu problematicky zapis relaci (vztah(). Operator ,vétsi“ musime zapsat
v uvozovkach a pak symbolem ,ampérsand” (na anglické klavesnici nahore u 7) pfipojit Cislo pro

porovndni, takze podminka je:

10
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Oproti predchozi funkci mame na konci jejiho nazvu pridané pismeno ,S“. Pro né plati toto pravidlo:

Funkce pracujici s vice sloupci maji na konci pismeno ,,S“, napfiklad COUNTIFS.

2.5 Matematické funkce

Opét si mOzeme odstupriovat sloZitost:

e Pokud chci jednoduse secist (Ciselné) buriky v oblasti, pouZiju funkci SUMA(oblast).

e Pokud chci secist ¢iselné burky v oblasti, ale ne vSechny — chci nékteré vybrat podminkou,
pouziju funkci SUMIF(kde;co). Druhy parametr je podminka, do souctu se dostanou jen ta
Cisla, kterad ji splfuji.

e Pokud je podminka sloZitéjsi a je tfeba pracovat s vice sloupci (predevsim kdyzZ oblast souctu
je jind nez oblasti pro podminky), pouziju funkci SUMIFS(kde secist;kdel;col;kde2;co2;...).

Jak vidite, opét zachovdvame vyse uvedena pravidla: kdyZz ma byt stanovena podminka, je v ndzvu
HIF“. Kdyz pracujeme s vice sloupci, je na konci ndzvu ,,S“.

Napriklad: Sectéte vSechny ¢astky v nakupu, které jsou vétsi nez 10 000 K¢. Soucet ma byt proveden
ve stejném sloupci, kde je podminka, tedy sice pouzijeme variantu ,IF“, ale nepotfebujeme ,,S“.

H ©- 8 DUExcel
Soubor Domid  VloZeni  RozloZenistranky [EVdsles Data Revize ~ Zobrazeni Q) Reknéte mi, co chcete udélat..
fx z I B IE I@I‘ IfJefiqn.ovat néze.\f - Ei: PF’edcth-jc-i
Vlozit Automatické Naposledy Firﬁm’ Logické Textové Datum Vyhl. a M;a Daldi  Spravce e e Df Naslednici
funkci shrnuti >~ pouZité = & = ~  acas~ ref.~ trig.~ funkce~ nazvl £ Vytvorit zvybéru I Odebrat 3ip

Knihovna funkei Definované nazvy
E110 - T ESUMIF(E3:E102;">"&10000)j

A B C D E
101 PTX-093 Sunlight Inc. 5 3 530 K&
102 XVL-080 Softcorp 3 11 403 K¢
103_ 665 662 KE
104 Softcorp vyrobkt: 20
105 Gencom kust: 30
106_
107
108 |Zjist&te polet produkt Softcorp, kterych bylo nakoupeno vice nei? 2 ks: 14
109
110 |Sectéte vSechny Castky v ndkupu, které jsou vétsi nez 10000 KE: E 361 051 KE D
111

Obrazek 20 Podminény soucet s vyuZitim funkce SUMIF

Jiny priklad: Zjistéte pocet kusl vyrobkd Gencom. S¢itame ve sloupci ,,D“ (pocet kusll), podminka je
vsak ve sloupci,,C“ (s nazvem vyrobce). Tedy pridame ,,S“ na konec nazvu funkce.
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W o :

Soubor Domi Vlozeni  RozloZenistranky [ERl(es Data Revize  Zobrazeni Q' Rey
= .
A2 R IERCBEBRIEE =
o - fr Pouz

VloZit Automatické Naposledy Finanéni Logické Textové Datum Vyhl. a Mat.a Dalsi  Spravce
funkci shrnuti = pouZité < o o acas~ ref.~ trig.~ funkce > nazvl EVVW‘
Knihovna funkei Definovan

D105 - Je EUMIFS(D3:D102;C3:C1[]2;"Gencoma
A . B . C D
101 | PTX-093 Sunlight Inc. 5
102 XVL-080 Softcorp 3
103 |
104 Softcorp vyrobki: 20
105 Gencom kus(: E 30 D
106 |

Obrdzek 21 S¢itani s podminkou v jiném sloupci

Kromé vyhledavacich vzorcl na zacatku (z minulé hodiny) jsou vSechny zde uvedené vzorce
»jednorazové”, nerozkopirovdvame je do vice bunék, tedy neni nutné fesit ,dolarovky”.

3 Datum a cas

Casto potfebujeme v Excelu zadat datum a piipadné i ¢as, a to tak, aby Excel ,védél, o co jde”, aby

s timto Udajem nezachazel jen jako s obyCejnym fetézcem.

3.1 Aktudlni datum a ¢as

Momentdlni datum a Cas (takové, které se i aktualizuje, kdykoliv uloZime soubor nebo Excel provede

automatické ulozZeni) vloZime témito vzorci:

=DNES()
=NYNI()

vloZi datum
vloZi datum a ¢as

Hodi se tfeba tehdy, kdyzZ vytvarime soubor, ktery pozdéji prevedeme do PDF, a chceme datum

posledni aktualizace (vytvoreni PDF).

dalkari-rozvrhy_202122_1zimnixlsx - Excel

VloZeni RozloZeni strénky Vzorce Data Revize Zobrazeni

';7' Reknéte mi, co chcete udélat...

=D % Vyjmout

Calibri -l AN T == ¥- EPZalamovat text Viastnl - "
Viogt Eg Kopirovat ~ B - - - 5 @ [
oZi - cA-B==lex= &5 & s - -0 €0 minén omn
. ¥ Kopirovat format g7 u L D-A- 5= = &% Esiouwitazanmat nastied % oo | 4 formatovani - jako t
Schranka [ Pismo [ Zarovnani & ¢isle & Styly
F4 - S =NYNI()
A | B | C ‘ D . E F
1 Moderni informatika, spec. Informacni a komunikacni technologie
2 I. ro¢nik kombinovaného studia
3 zimni semestr 2021/22
4 kedni | [16.11.2021 16:45 |
5 |Bile podbarvené predméty byste si méli rozhodné zapsat. 7luté podbarvené spide viechny nebo skoro viechny (potie
6 |kredity a urcity poCet téchto predmétd).
7 —
8 |1.10.2021
9 | 8.40 - "9.35 Uvod do studia, informace, véetné technického Fefeni pfipadné online vyuky B1 Dr. Vavretkova
10| 9.45 1115 UIMOIBK0O004 Matematika | Bl Doc. Cienciala
111125 - "12.55 UIMOIBKO02  Angli¢tina 1 (tivodni hodina) B1 Dr. Woznicova
12 /13.35 - 15.05 UIMOIBKO31  Sociélni komunikace | (PVB) B3a  Dr. Plankova

Obrdzek 22 Ukdzka vyuZiti funkce =NYNI()

12



S. Vavreckova: Praktikum ze zaklad( informatiky I: Tutoridl pro cvi¢eni z Excelu 22.11.2021

3.2 Datum je vlastné Cislo

My sice vidime datum, ale Excel vnitfné tento udaj uklada jako Cislo predstavujici pocet dnli ubéhlych
od 1. 1. 1900. Jak si to ovéfit: Do buriky napiseme cislo 1. Pak zménime format buriky z Cisla na
datum:

B C D E F G H I J
Calibi ~[11 ~| A A B~ 9 oo
B T =M-A-00- Qg n o Formét bunék
- — —_ o |
| 1 Cislo Zarovnani Pisma Ohraniéeni Vyplh Zamek
X Vyjmout
Druh:
E‘ T =
‘? Kopirovat Obecy Ukizka
) MozZnosti vioZeni: Cislo 01.01.1800
. Ména o
| Typ:
Vioit jinak.. :
- . *stfeda 14. bfezen 2012
. N R Procenta
B Inteligentni whledavan Zlomky 14.3
- 14312
Viozit bufiky... Matematick 14.03.12
) Text 18-
Odstranit... Specilni 144112
Vlastni
Vymazat obsah Narodni prostredi (umisténi):
Ceitina
Filir 4
Sefadit 4

£ vigy :
QiiLkomentar
Formaty data zobrazuji pofadova disla data a ¢asu jako hodnaty data. Formaty data zacinajici hvi
E Format bunék... } jsou ovliviiovany zménami v mistnim nastaveni data a asu zadaném pro dany operacni systém.

neoznacené hvézdickou nejsou nastavenim operacniho systému ovlivnény.

yDorat Z rozeviracino seznamu...

Definovat nazev...

% Hypertextowy odkaz...

Obrdzek 23 Vztah mezi Cislem a datumem: datum 1. 1. 1900 je vnitiné Cislo 1

Po potvrzeni by se v burice mélo misto Cislo 1 objevit datum | 01.01.1900|

Kdybychom stejné zpracovali Cislo 2, Slo by o datum 2. 1. 1900, atd. Pokud bychom potrebovali
reprezentovat i starSi datum, bylo by tfeba zménit nastaveni (aby zacatek ,MS letopoctu” byl jiny).

Toho, ze datum je vlastné Cislo (pocet dnd od 1. 1. 1900), mGzZeme vyuZit — s datem se dd zachazet
stejné jako s kterymkoliv jinym ¢islem. Napfiklad:

Mame tabulku kurzd, u kazdého je datum zahdjeni kurzu a datum ukonceni kurzu. ProtoZe se nam
nechce psat ru¢né uplné vsechny datumy a vsechny kurzy jsou stejné dlouhé (10 dna), napiSeme ke
kazdému jen datum zacdtku a konec dopocitdme vzorcem.

D29 2 Je =C29+10

A B C D
27
28 - B  zacitek B
29 wySivani 08.04.2021 18.04.2021’-]
30 judo 12.09.2021 22.09.2021
31 kyberttoky 22.09.2021 02.10.2021
32 excel 30.07.2021 09.08.2021

Obrdzek 24 Posun data o urcity pocet dnt

Pokud by kazdy kurz byl jinak dlouhy, mohli bychom mit jesté sloupecek ,,Délka kurzu” typu cislo a
pricitali bychom misto ,statické” desitky cislo z daného sloupce.
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MuUZeme taky od sebe odecitat dva datumy, vysledkem je pak ¢islo znamenajici pocet dnli mezi nimi.
Napriklad pokud ve dvou burnkach D46 a C46 jsou Udaje typu datum a my chceme zjistit, kolik dn(i
mezi nimi lezi:

T EDAYS{D%;C%)
C D

01.09.2020 16.11.2021
rozdil: | | a41fdna

Obrdzek 25 Zjisténi poctu dnt mezi dvéema datumy
Ve skutecénosti to jde i jinak — prosté od sebe ty dvé buriky odeéteme: [=D46-C46

Jak zjistit pocet let? Rok ma 365 dn, realné 365,25 dnl (coZ se projevuje tzv. prestupnymi roky, to je
vétsinou kazdy ctvrty rok), tedy staci vydélit hodnotu ve dnech timto Cislem:

fe E{Dso-cso)/ass,zsﬂ
D

C

01.09.2020 16.11.2021
rozdil: 441 dnd
1,2 let

01.09.1994 16.11.2021
rozdil: 9938 dnt

Obrazek 26 Pocet let mezi dvéma datumy

Ale pozor, misto poctu let nebo dni se ndm muze (nemusi) zobrazit nesmysiné datum (pokud
pracujeme s datumy a Excel o vysledku usoudi, Ze by to mohlo byt taky datum, tak format burnky
vysledku nastavi na datum, i kdyZ v principu je to hloupost). Proto tu mame pravidlo:

Pokud ndm vzorec dava nesmyslny vysledek a vzorec pfitom vypada v poradku, podivame se na
format buriky — moZzna bude tfeba ho zménit.

Pti préci s datem se mlzZeme setkat jesté s jednim Uskalim — Excel standardné zaokrouhluje podle
matematickych pravidel, ale v pfipadé poctu let je , lidské” zaokrouhlovat spiSe dold. Pokud mame ve
formatu buriky nastavené Cislo bez desetinnych mist, mize vysledek vypadat jako zavadéjici.
Naptriklad:

S E(Dso-cso)/sas,zsj
C D

20.03.1994 16.11.2021
rozdil: 10103 dn
27,7 llet
28llet (celé ¢islo)

Obrazek 27 Zaokrouhlovaci problém u data

14
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Od té doby ubéhlo jen 27 let (a néjaké mésice), 28 let to jeSté neni. To se da napravit vynucenim
zaokrouhleni smé&rem dol{i — pouZijeme funkci CELA.CAST(¢islo):

fr ECELA.ﬁﬁST{{DSU—CSU)/BGS,Eﬂ

C D E

20.03.1994 16.11.2021
rozdil: 10103 dnd
27,7 let
27|let (celé &islo)

Obrdzek 28 Vlynuceni zaokrouhleni smérem dold

Pozor, pokud ma funkce v ndzvu dvé slova, piSeme mezi né tecku (coz neni moc dobte vidét, ale
opravdu tam je).

3.3 Jakv burice vytvorit datum

Datum mUzeme do buriky dostat nékolika zpUsoby:

e NapiSeme to rucné, a to ve spravném , datumovém® formatu, aby Excel poznal, jaky format
buriky ma nastavit (napfiklad 16. 11. 2021, mezery si Excel odstrani sam).

e  Pokud vime, jaké Cislo se za datumem skryva, miZeme napsat pfimo to Cislo a ru¢né zménit
format (ale komu by se chtélo pocitat dny od 1. 1. 1900).

e PouZijeme funkci DATUM(rok;mésic;den), pficemz jednotlivé parametry mGzeme klidné brat
odjinud (tfeba napiSeme adresu burky, ve které se nachazi rok). Nebo napiseme pfimo
pfislusna cisla).

e Pouzijeme funkci DATUMHODN(“ru¢né zadany retézec data“), napfriklad
DATUMHODN(“1.10.2020"). Parametr opét mUzeme brat odjinud, tfeba z buriky, kterd ma
nastaveny format retézec (a Excel s ni tedy nemuUze pracovat jako s datumem).

Napfiklad mame seznam lidi, u kazdého datum narozeni a chceme zjistit momentalni vék. V sloupci
pro vék prosté pouzijeme vzorec, ve kterém odecteme datum narozeni od dneska a takto ziskany
pocet dnli vydélime poctem dni v roce (pozor na zavorky). Obrazek 29 ukazuje vsechny vzorce, které
jsme pouzili (mimochodem — pokud chcete, aby se v burikach misto vysledk( objevily vzorce, staci
pouZzit na karté Vzorce volbu Zobrazit vzorce).

Jméno [ Narozen(a) B vék -
Hana =DATUM(2002;5;1) =(DNES()-E38)/365,25

Rudolf =DATUM(1997;8;15) =(DNES()-E39)/365,25

Petr =DATUM(1941;2;12) =(DNES()-E40)/365,25

Sofie =DATUM(2014;9;1) =(DNES()-E41)/365,25 ]

Obrdzek 29 Vypocet véku

Jesté chybi zajisténi zaokrouhleni doll, coz bychom provedli pouZitim funkce Cela.¢ast, naptiklad pro
prvni buriku ve sloupci Vék:

=CELA.CAST((DNES()-E38)/365,25)
3.4 Denv tydnu a dalsi funkce

V Ceském prostredi zacina tyden pondélim (tedy pfi Cislovani dnl v tydnu by pondéli ziskalo
jednicku), v anglofonnim prostredi zac¢ina den v tydnu nedéli (tj. pondéli by mélo dvojku). K ziskani
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dne v tydnu z data pouZivdme funkci DENTYDNE(datum;typ), kde druhy parametr pravé uréuje, jestli
chceme Ceské nebo anglické Cislovani. Pokud jako ,typ“ uvedeme &islo 2, mame ceské poradi:

= DENTYDNE(“31.12.2021”7;2)  takto zjistime, ktery den v tydnu bude Silvestr roku 2021 (vypise
se Cislo 5, coZz znamenad patek)
= DENTYDNE(DNES();2) ktery den v tydnu je dnes?

Pro préci s datem jsou i dalSi funkce. Napftiklad funkce DEN(datum) extrahuje z datumu den, podobné
MESIC ¢i ROK. Taky existuji funkce pro praci s ¢asem, které funguji podobné jako funkce pro préaci
s datem.

4 Malovani, ovecky a podminény format

V systému Moodle mate soubor pod odkazem ,,Excel — podminéné formatovani“ (nachazi se pod
souborem s tucénaky, tésné nad literaturou). V souboru je fada ukoll a tabulka, ve které je tfeba tyto
ukoly splnit.

4.1 Vzorcev tabulce

Pocet hodin za semestr je jednoduchy: kdyzZ vime, kolik tydn(i ma semestr a kolik hodin tydné je pro
jednotlivé predméty, staci tyto Udaje vynasobit. Do buriky pro vysledek (zatim v prvnim radku
tabulky) napiseme rovnitko, klepneme na buriku vlevo (s po¢tem hodin tydné) a prfidame vynasobeni
¢islem 13. VSimnéte si, Ze po klepnuti se neobjevi adresa burky, ale odkaz na sloupecek se
,zavinacem*” (protoZe sice jsme jen v jedné burnce, ale kdyZ mame tabulku uréenou pres tlacitko
,Formatovat jako tabulku”, pocita se s tim, Ze vzorec bude zdédény pres cely sloupec).

Schranka ] Pismo ] Zarovnal

Cc11 - N3 =[@[Hodin tydn&]]*13

-

10
11

Malovani

12 Poditani ovelek 7

13 Sudoku 10 130
14 Minecraft 4 52
15 Poditani urokd 3 39

ar

Obrdzek 30 Ndsobeni v tabulce s definovanym formdtovdanim

Ted na druhy ukol: mame doplnit procento splnéni tkold. Pokud byly splnény vsechny ukoly, uvidime
100%, pokud jen polovina, pak 50%. V Ceské typografii by se mezi ¢islo a symbol procenta psala
mezera, Excel ji vSak neuznava.

e - carurnam - e - upiy

G13 - f E@[Splnéno tkold]]/[@[Potet dkold]] I

A B C D E F G

11 Malovani 2 26 84% 25 25 100%
12 Pocitani ovecek 7 91 62% 4 0 0%
13 [sudoku 10 130 90% 8 4
14 Minecraft 4 52 75% 32 28 88%
15 |Poéitan droki 3 39 52% 24 2 8%

Obrdzek 31 Buriky s udaji v procentech
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Procenta jsou v rozsahu 0 az 100, ale Excel si tyto hodnoty opét uklada v podobé ¢isla — oviem

v rozsahu 0 az 1. TakZze pokud ma vnitfné uloZzeno Cislo 0,5, jde o 50 %. Staci Cislo vynasobit 100 a
ziskdme hodnotu v procentech. KdyzZ sestavujeme vzorec, jehoz vysledkem ma byt Udaj v procentech,
pocitame s vysledkem pravé v rozsahu 0 az 1. V nasem ptipadé jde o podil poctu spinénych tkold
vzhledem k poctu zadanych ukold, tj. naptiklad pro prvni fadek buriku F11 vydélime burikou E11
(Excel si po klepnuti na prislusné buriky dosadi zastupné reprezentace celych sloupct). Pak jen pro

bunky v pfislusném sloupci nastavime format na procenta, pocet desetinnych mist 0.

V poslednim sloupci ,,Dostanu zapocet” ma byt ,,.ano” nebo ,,ne”, podle toho, zda jsou splnény
podminky k udéleni zdpoctu pro dany predmeét. V ukolech mdme tuto operaci rozdélenou do dvou
fazi — v prvni fazi madme pro zapocet pouze podminku, Ze Gcast na vyuce musi byt vétsi nez 75 %, az
v druhé fazi ptiddvdme podminku, Ze vSechny ukoly musi byt spinény.

Takze nejdftiv k prvni fazi: pouzijeme funkci z ,baliku“ logickych funkci
KDYZ(podminka;splné&no;nesplnéno)

Jako prvni parametr zaddme podminku. Na rozdil od statistickych funkci si logické funkce Iépe
rozuméji s relacnimi operdtory, proto nemusime kolem symbolu ,vétsi“ ddvat uvozovky a pripojovat
zbytek vyrazu ampérsandem. Podminka bude:

By B caiuviam e e - auny iRy

H11 - S |:KDV?¢[@[u’éast na vyuce]]>0,75;"ok";"ne") I

A B © D E F G H
11 [Malovani 2 26 84% 25 25 100% [ ok ]|
12 Pocitani ovecek 7 91 62% 4 0 0% ne
13 Sudoku 10 130 90% 8 4 50% ok
14 |Minecraft 4 52 75% 32 28 88% ne

15 |Pocitani Urokd 3 39 52% 24 2 8% ne
Obrdzek 32 Funkce KDYZ s jednoduchou podminkou

Porovnavam obsah sloupce s Ucasti na vyuce bud's Cislem 0,75, nebo s Udajem v procentech 75%.
Obé moZnosti jsou pouzitelné, na obrazku je pouzita prvni moznost (v druhém pfipadé nesmime
zapomenout napsat i symbol procenta). Pokud je podminka splnéna, v burice se objevi , 0k“, jinak se
tam objevi ,,ne” (coZ jsou zbyvajici dva parametry funkce).

Kromé dostatecné pritomnosti na vyuce je tfeba splnit vSechny zadané ukoly. Druhou podminku
muzeme bud' vazat na sloupec ,,Splnéno v %“, nebo zadame, Ze ve sloupcich s po¢tem ukoll a
splnénych ukoll budou stejna cisla (tj. vSechny ukoly budou splnény). My jsme zvolili druhou
moZnost.

Pokud potrebujeme slozitéjsi podminku, mizeme dvé jednodussi spojit pomoci funkce
A(podm1;podm2) nebo NEBO(podm1;podm2), podle toho, jestli chceme, aby dil¢i podminky musely
platit obé zaroven nebo alespon jedna z nich. V naSem ptipadé zvolime prvni mozZnost:

H11 - fe | =KDVZ(A([@[UZast na wjuce]]>0,75;[ @ [Poet tikold]]=[@[SpInéno tkoli]]);"ok";"ne") I
A B C D £ F G H
Malovani 26 84%
12 Pocitani ovecek 7 91 62% 4 0 0% ne
13 Sudoku 10 130 90% 8 4 50% ne
14 Minecraft 4 52 75% 32 28 88% ne
15 Pocitani Urokd 3 39 52% 24 2 8% ne

Obrdzek 33 Zdpocet dostanu, kdyZ jsou spIlnény obé podminky zdroven
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4.2 Podminéné formatovani

Na obrdazku vidime v sloupcich néjaké barvicky — dalSim dkolem je totiZ pouZiti podminéného
formatovani ve sloupci s Ucasti na vyuce, kdy se v jednotlivych burikach ma objevit , lezaty” sloupec
(datovy pruh) s mirou naplnéni mnozstvi. Na karté Domu je tlacitko Podminéné formatovani, dale
zvolime Datové pruhy a zvolime vhodnou vypln (v nasem pfipadé prechodovou vypli ve Zluté barvé).

Zbyva ukol na podminéné formatovani ve sloupci Spinéno ukoll: pokud jsou splnény vsechny (tj.
v tomto sloupci je stejna hodnota jako v pfedchozim), ma mit burika zelené Srafovani, ale pokud ne,
bude mit burika cervené Srafovani.

Klepneme na prvni burnku ve sloupci ,,Spinéno Ukold“, na karté DomU zvolime Podminéné
formatovani, pak Nové pravidlo. Obrazek 34 ukazuje, co v okné pro podminéné formatovani zvolit:
Formatovat pouze burky obsahuijici, pak dole ur¢ime podminku (je rovno) a vpravo pak stanovime,
¢emu ma byt hodnota bunky rovna (obsahu buriky pred ni, ve sloupci se spInénymi tkoly).

‘et Ukoll a spInéno ukoll, prog~~ =

Nové pravidlo formatovani ? X

Vybrat typ pravidla:

ocet tkoligg SpInéno tkolgy

= Formatovat viechny buriky na zakladé hodnot

25 I 25 = Formdtovat pouze buriky obsahujici
___________ 4 = Formatovat pouze hodnoty zarazené jako prvni nebo posledni
4 0 = Formatovat pouze hodnoty nad nebo pod primérem
8 4 = Formatovat pouze jedineéné nebo duplicitni hodnoty
3 2 28 = Urcit bufiky k formatovani pomocr vzorce
24 2 Upravit popis pravidla:

L]
il

Formatovat pouze buiiky obsahujici:
Hodnota buriky ~ ~ | =sE511]

Nahled: Format nenastaven Format...

Obrdazek 34 Tvorba pravidla pro podminéné formdtovdni

Pak v tomtéz okné urcime, jak se pfi splnéni podminky ma zménit format bunky: v okné dole je
tladitko Format, pres to se dostaneme k dialogu s uréenim formatu buriky. ProtoZe chceme zachovat
plvodni barvu pozadi buriky, na karaté Vypln nebudeme ménit barvu pozadi (vlevo), ale nastavime
Srafovani vzorkem zelenou barvou (vpravo):

Format bunék ? x
Cislo Pismo Ohranigeni vypln
Barva pozadi Barva vzorku:
Bez barvy =
Styl vzorku:
= W
SNz
= X %sikmo srafovany
SR} F
N,
Efekty viplné... Dal3i barvy...
Ukazka
Vymazat
oK Storno

Obrazek 35 Nastaveni formdtu pro podminéené formdtovani
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Pro tutéZ bunku vytvofime podobné pravidlo pro pfipad, Ze jesté nejsou splnény vSechny ukoly
(pravidlo muze byt ve tvaru , kdyzZ je pocet splnénych mensi nez pocet ukold” nebo , kdyzZ je pocet
splnénych jiny nez pocet ukol(”, ale prvni varianta asi bude lepsi), jako format nastavime cervené
Srafovani tfeba v jiném sméru:

; Upravit pravidlo formatovani ? X

Vybrat typ pravidla:

= Formatovat viechny burky na zakladé hodnot

= Formatovat pouze bunky obsahujici

= Formatovat pouze hodnoty zafazené jako prvni nebo posledni |
= Formatovat pouze hodnoty nad nebo pod pramérem
= Formatovat pouze jedinecné nebo duplicitni hodnoty
= Urit buriky k formatovani pomoci vzorce |

Upravit popis pravidla:

Forméatovat pouze buiiky obsahujici:

|
il

Hodnota bufiky ~ | je mensinez ~ | [=$EF11

Nshled: A&BbCEYy73 Format...

Obrdzek 36 Formdt pro pripad, kdy nejsou vsechny ukoly splnény

Na zbyvaijici bunky sloupce pfeneseme podminény format pomoci kopirovani
formatu (pozor, nikoliv kopirovanim bunék, to by se pracovalo se vzorci obsahu). [FSEe. gt

== X Vyjmout

Calibri
EE Kopirovat ~

Viozi
. ¥ Kopirovat format B I

Schranka IF1
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